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6
 C¨£õhzøuU PØ£uß ‰»® }[PÒ

²² ö£õxU Põµo D¸Ö¨£õP Aø©²® |õßS EÖ¨¦PøÍU öPõsh  

Am\µPouU ÷PõøÁö¯õßÔß PõµoPøÍU Põs£uØS®

²² x2 + bx + c ÁiÂÀ Aø©¢u ‰ÄÖ¨¦U ÷PõøÁPøÍU  Põµo¨£kzx 

ÁuØS®

²² C¸ {øÓÁºUP[PÎß Âzv¯õ\©õP GÊu¨£mh Am\µPouU 

÷PõøÁPÎß PõµoPøÍU Põs£uØS®

÷uøÁ¯õÚ  BØÓÀPøÍ¨ ö£ÖÃºPÒ.

Am\µPouU ÷PõøÁPÎß PõµoPÒ

Am\µPouU ÷PõøÁPÎß PõµoPÒ

ö\ßÓ 5 B® £õhzvÀ Am\µPou EÖ¨¦PÒ £»ÁØÖUS›¯ ÂÍUP® 

AÎUP¨£mhx. C¨£õhzvÀ Am\µPouU ÷PõøÁPÒ £»ÁØÔß ÷©»vP 

ÂÍUPzøu¨ ö£Ö÷Áõ®. •u¼À Am\µPou EÖ¨ö£õßÔß ^AÀ»x 

÷PõøÁö¯õßÔß& Põµo Gß£uß ö£õ¸øÍ AÔ÷Áõ®.  

2xy GßÝ® Am\µPou EÖ¨ø£ 2" x, y GßÝ® EÖ¨¦PÎß ö£¸UP©õP 

GÊu»õ®. GÚ÷Á 2, x, y Gß£øÁ Auß PõµoPÍõP Aø©²®. Azxhß 2x, 
2y, 2xy, xy  ÷£õßÓøÁ²® Cuß PõµoPÍõS®. 

2x + 2y Gß£x Kº D¸Ö¨¦U ÷PõøÁ¯õS®. AuõÁx Ax C¸ EÖ¨¦PÎß 

TmkzöuõøP¯õS®. C[÷P 2x Cß PõµoPÒ 2 E® x E® BQßÓÚ. 

AÆÁõ÷Ó 2, y Gß£Ú 2y Cß PõµoPÍõQßÓÚ. CuØ÷PØ£ 2 BÚx    2x, 2y 
GßÝ® C¸ EÖ¨¦PÎÚx® ö£õxU Põµo¯õQßÓx. C¨ö£õxU Põµoø¯U 

P¸x®÷£õx C¢u DÖ¸¨¦U ÷PõøÁø¯  2(x + y) GÚÄ® GÊu»õ® GÚz uµ® 

8 CÀ PØÖÒ÷Íõ®.  

AuõÁx 2x + 2y = 2(x + y) GÚ GÊu»õ®.

CÆÁõÖ GÊxÁuß ]Ó¨¦ GßÚöÁÛÀ,  2x CÚx® 2y CÚx® 

TmkzöuõøP¯õPU Põmh¨£mkÒÍ Am\µPouU ÷PõøÁ¯õÚx 2 
CÚx® x + y CÚx® ö£¸UP©õPU Põmh¨£mkÒÍuõS®. A¨÷£õx 

2 E® x + y  E®  2x + 2y  Cß PõµoPÍõQßÓÚ. 
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Cøu ÷ÁÖ Âu©õPU TÖÁuõ°ß 2x + 2y GßÝ® Am\µPouU ÷PõøÁø¯ 2 

CÚx®   x + y  CÚx® ö£¸UP©õP GÊu»õ®. 

C[÷P 2x + 2y GßÝ® ÷PõøÁ°ß J¸ Põµo¯õP 2 GßÝ® Gs Aø©¢uxhß  

x + y Gß£x ©ØøÓ¯ Põµo¯õPÄ® Aø©¢ux. ]» \¢uº¨£[PÎÀ  

Am\µPou  EÖ¨¦PÒ AÀ»x Am\µPouU ÷PõøÁ PõµoPÍõP Aø©¯»õ®.  

xy + 5xz GßÝ® ÷PõøÁø¯U P¸x®÷£õx CuøÚ x(y + 5z) GÚ GÊuUTi¯uõP 

C¸¨£uõÀ x E® y + 5z E® CU÷PõøÁ°ß PõµoPÍõP Aø©QßÓÚ.

•ßÚº PØÓ Âh¯[PÎØ÷PØ£ x(y + 5z) GÚ ©h[PõP GÊu¨£mkÒÍ  

Am\µPouU ÷PõøÁ°ß Aøh¨¦USÔø¯ }UQa _¸US®÷£õx xy + 5xz 
GßÝ® TmkzöuõøP¯õPU Põmh¨£k® ÷PõøÁ ö£Ó¨£k®. C¨£õhzvß 

‰»® |õ® •ßøÚ¯ £õhzvÀ  PØÓ ö\¯Ø£õmøh¨ ¤ß÷ÚõUQ GÆÁõÖ 

ö\´¯»õ® GÚ¨ £õº¨÷£õ®. AuõÁx Am\µPouU ÷PõøÁö¯õßÖ 

PõµoPÎß ©h[PõP GÆÁõÖ GÊu¨£k® Gß£uõS®. 

uµ® 8 CÀ PØÓÁõÖ ¤ßÁ¸® TØÖPÎß PõµoPÎß ©h[PõP 

GÊu¨£mi¸US® •øÓø¯ ÷|õUS÷Áõ®. 

²² 3x + 12 = 3 (x + 4)

²² 6a + 12b –18 = 6 (a + 2b – 3)

²² – 2x – 6y = –2 (x + 3y) 

²² 3x – 6xy = 3x (1 – 2y)

÷©÷» CµshõÁx EuõµnzvÀ EÒÍ  6a +12b −18 CÀ ö£õxU Põµo 6 BP 

EÒÍx. Ax    6" 12" 18 BQ¯ GsPÎß ö£õxU PõµoPÐm ö£›¯uõS®. 

ö£õxU PõµoPÐm ö£›¯ Gs÷n (+, – SÔø¯U P¸uõ©À) G¨÷£õx® 

ö£õxUPõµo¯õP Aø©²®. Am\µPouU ÷PõøÁö¯õßÔß PõµoPøÍU 

Põq®÷£õx GsPÎß PõµoPøÍU Põn÷Ási¯vÀø».  Euõµn©õP  

6x + 6y  Gß£øu 6(x + y) Gß÷Ó GÊu ÷Ásk®. AuøÚ 2 ×3 (x + y) GßÖ 

GÊu ÷Ási¯vÀø». CÆÂh¯[PøÍ ÷©¾® EÖv¨£kzvUöPõÒÍ¨ 

¤ßÁ¸® «mhØ £°Ø]°À Dk£kP.
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«mhØ £°Ø]

1.	 ¤ßÁ¸® JÆ÷Áõº Am\µPouU ÷PõøÁø¯²® PõµoPÎß ö£¸UP©õP 

GkzxøµUP. 

a. 	 8x + 12y 	 b. 	9a + 18y 	 c. 	3m + 6 
d. 	 20a – 30b 	 e.  	4p – 20q 	 f. 	12 – 4k
g. 	 3a + 15b – 12 	 h. 	12a – 8b + 4 	 i. 	 9 – 3b – 6c
j. 	 – 12x + 4y 	 k. 	– 8a – 4b 	 l. 	 – 6 + 3m 
m. 	ab + ac 	 n. 	 p – pq 	 o. 	ab + ac – ad
p. 	 3x + 6xy 	 q. 	6ab – 9bc  	 r.  	4ap + 4bp – 4p 
s. 	 x3 + 2x 	 t. 	 3m – 2nm2  	 u.  6s   – 12 s2t

6.1 |õßS EÖ¨¦PøÍU öPõsh Am\µPouU ÷PõøÁPÎß PõµoPÒ 

A, B, C, D GßÝ® |õßS ]Ô¯ ö\ÆÁP[PøÍ EÒÍhUQ¯ PQRS GßÝ®  

ö\ÆÁP® E¸ÂÀ Põn¨£kQßÓx.

A

a

x

y

b

B

DC

JÆöÁõ¸ ö\ÆÁPzvß £µ¨£ÍøÁ²® x, y, a, b GßÝ® Am\µPouU 

SÔ±kPÒ ‰»® Põs÷£õ®. 

£Sv A °ß £µ¨£ÍÄ = a × x = ax
£Sv B °ß £µ¨£ÍÄ = b × x = bx
£Sv C °ß £µ¨£ÍÄ = a × y = ay
£Sv D °ß £µ¨£ÍÄ = b × y = by

Akzx |õ® ö£›¯ ö\ÆÁP©õQ¯ PQRS Cß £µ¨£ÍøÁ GÆÁõÖ Põn»õ® 

GÚ¨ £õº¨÷£õ®. 

P

Q R

S
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ö£›¯ ö\ÆÁPzvß }Í® = a + b

ö£›¯ ö\ÆÁPzvß AP»® = x + y

GÚ÷Á ö£›¯ ö\ÆÁPzvß £µ¨£ÍÄ = (a + b) ( x + y)

4 ]Ô¯ ö\ÆÁP[PÎß £µ¨£ÍÄ  = ö£›¯ ö\ÆÁPzvß £µ¨£ÍÄ Gß£uõÀ

                           ax + ay + bx + by = (a + b)  (x + y) BS®. 

CuØS •ßÚº PØÓ D¸Ö¨¦PÎß ö£¸UPzøu Â›Ä£kzxÁuõÀ  

(a + b)  (x + y) GßÝ® ö£¸UPzvß Esø©z ußø©ø¯ AÔ¯»õ®. CuøÚ 

CÆÁõÖ Â›Ä£kzx÷Áõ®. 

(a + b)  (x + y) = a (x + y) + b (x + y)

= ax + ay + bx + by 

AuõÁx CUTØÔß Esø©z ußø© Áõ´¨¦¨ £õºUP¨£kQßÓx ^AuõÁx 

ö\®ø© EÖv¨£kzu¨£kQßÓx&.

C¨£õhzvÀ |õ® Gvº£õº¨£x  ax + ay + bx +by GßÝ® ÁiÂÀ 

÷PõøÁö¯õßÖ uµ¨£k®÷£õx AuøÚ (a + b) (x + y) GßÝ® ÁiÂÀ  

PõµoPÎß ö£¸UP©õP GÆÁõÖ GÊxÁx Gß£uõS®.  ax, ay, bx, by BQ¯ 

|õßS PõµoPÐUS® ö£õxÁõÚ Põµoö¯õßÖ CÀø»ö¯ß£øu •uÀ 

÷|õUP ÷Ásk®. GÚ÷Á ö£õxU Põµoø¯ Eh÷Ú ÷ÁÓõUP •i¯õx. 

C¸¢u÷£õx® CÆÂµsk EÖ¨¦PÍõP ÷ÁÓõUQ GÊxÁuß ‰»® ¤ßÁ¸® 

ÂuzvÀ ö£õxU PõµoPøÍU Põn»õ®. 

         ax + bx + ay  + by  =  (ax + bx) + (ay  + by)

			   = x (a + b) + y (a + b) 

C¨÷£õx CÖv¯õP¨ ö£Ó¨£mh EÖ¨¦PÒ  x (a + b) E® y (a + b) E® C¸ 

÷PõøÁPÎß TmkzöuõøP¯õP Aø©QßÓÚ. C[S  x (a + b), y (a + b) 
BQ¯ C¸ ÷PõøÁPÐUS®  (a + b) ö£õxU Põµo¯õP Aø©¢xÒÍx Gß£øu 

÷|õUSP. BøP¯õÀ C¨ö£õxU Põµoø¯ ÷ÁÓõUQ,  (a + b) (x + y) GÚ CuøÚ 

GÊu»õ® AuõÁx ax + bx + ay  + by = x (a + b) + y (a + b)

			                                    =  (a + b) (x + y)

GÚ C¸ PõµoPÎß ö£¸UP©õP GÊu»õ®. 
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Euõµn® 1

3x + 6y + kx + 2ky Cß PõµoPøÍU PõsP. 

3x + 6y + kx + 2ky   = 3 (x + 2y) + k (x + 2y)    

			   = (x + 2y) (3 + k)

Euõµn® 2

a2 – 3a + ab – 3b Cß PõµoPøÍU PõsP. 

a2 – 3a + ab – 3b       = a (a – 3) + b (a – 3)    

			   = (a – 3) (a + b)

Euõµn® 3

x2  + xy – x – y  Cß PõµoPøÍU PõsP. 

x2  + xy – x – y = x2  + xy – 1 (x + y)

	 = x (x + y) – 1 (x + y)

	 = (x + y) (x – 1) 

£°Ø] 6.1

1.	 ¤ßÁ¸® Am\µPouU ÷PõøÁPÎß PõµoPøÍU PõsP. 

	 a. ax + ay + 3x + 3y	 b.  ax – 8a + 3x – 24  	
	 c. mp – mq – np + nq  	 d.  ak + al – bk – bl 	
	 e. x2 + 4x – 3x – 12	 f.  y2 – 7y – 2y + 14 	
	 g. a2 – 8a + 2a – 16 	 h. b2 + 5b – 2b – 10   	
	 i. 5 + 5x – y – xy 	 j.  ax – a – x + 1
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6.2  x2 + bx + c GßÝ® ÁiÂÀ Aø©¢u ‰ÄÖ¨¦PøÍU öPõsh

        C¸£iU  ÷PõøÁPÎß PõµoPÒ

(x + 3), (x + 4) GßÝ® D¸Ö¨¦U ÷PõøÁPÒ Cµsiß ©h[øP¨ ö£ØÓ 

Âuzøu «sk® ÷|õUS÷Áõ®. 

(x + 3) (x + 4) = x (x + 4) + 3 (x + 4)

= x2 + 4x + 3x + 12

= x2 + 7x + 12

(x + 3), (x + 4) BQ¯ Cµsk ÷PõøÁPÎÚx® ©h[S  x2 + 7x + 12  GÚ¨ 

ö£Ó¨£mkÒÍx. GÚ÷Á (x + 3) E® (x + 4)  E®  x2 + 7x + 12 GßÝ®   

Am\µPouU ÷PõøÁ°ß Cµsk PõµoPÍõS®.  x2 + 7x + 12 GßÝ® ÁiÂÀ 

Aø©¢u C¸£i EÖ¨ø£U (x2 IU) öPõsh CÆÁõÓõÚ ÷PõøÁ, ‰ÄÖ¨¦U 

öPõsh C¸£iU ÷PõøÁ GÚ¨£k®. 

SÔ¨¦

C[S |õ® P¸x® ‰ÄÖ¨¦PøÍU öPõsh C¸£iU÷PõøÁö¯õßøÓ  

x2 + bx + c GÚ¨ ö£õxÁõPU SÔUP»õ®. C[÷P  b, c Gß£Ú GsPÍõQßÓÚ. 

Euõµn©õP   x2 + 7x + 12  Gß£x  b = 7,   c = 12 BP Aø©¢u ‰ÄÖ¨¦PøÍU 

öPõsh C¸£iU ÷PõøÁö¯õßÓõS®. C[÷P bx |k EÖ¨¦® c ©õÓõ 

EÖ¨¦©õS®.  x2 + 7x + 12  Gß£øu (x + 3) (x + 4)  GÚ C¸ 

PõµoPÎß ö£¸UP©õP GÊu»õ®. C¸¢x÷£õx® C¸ PõµoPÎß 

ö£¸UP©õP GkzxøµUP •i¯õu ‰ÄÖ¨¦PøÍU öPõsh C¸£iU 

÷PõøÁPÐ® EÒÍÚ. Euõµn©õP x2 + 3x + 4  GßÝ® ‰ÄÖ¨¦U 

÷PõøÁø¯ C¸ PõµoPÎß ö£¸UP©õP GkzxøµUP •i¯õx.

Põµo¨£kzuUTi¯ ‰ÄÖ¨¦ C¸£iU ÷PõøÁø¯U PõµoPÍõUS® 

•øÓø¯ CÛ¨ £õº¨÷£õ®. 

CÆÁõÓõÚ C¸£iU ÷PõøÁö¯õßøÓ D¸Ö¨¦PøÍU öPõsh C¸ PõµoPÎß 

ö£¸UP©õP GÊx® Âuzøu AÔÁuØS D¸Ö¨¦U ÷PõøÁPÒ Cµsiß 

ö£¸UPzøu¨ ö£ØÓ £i•øÓPøÍ¨ ¤ßÛ¸¢x ÷|õUQ Bµõ´÷Áõ®. 
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• x2 + 7x + 12 GÚ Aø©¢u ‰ÄÖ¨¦PøÍU öPõsh C¸£iU ÷PõøÁ°ß |k 

EÖ¨£õÚ 7x I 3x + 4x GÚ C¸ EÖ¨¦PÎß TmkzöuõøP¯õP GÊu»õ®.  

7x Gß£øu C¸ EÖ¨¦PÎß Tmkz öuõøP¯õP £»•øÓPÎÀ Põs¤UP»õ®.  

AuõÁx 7x Gß£øu  7x = 5x + 2x, 7x = 8x + (−x ) Gß£Ú ]» Euõµn[PÍõS®. 

C¸¢u ÷£õx® 3x, 4x Gß£ÁØÔß ]Ó¨ø£¨ ¤ßÁ¸©õÖ ÂÍUP»õ®. 

• 3x, 4x  GßÝ® EÖ¨¦PÎß ö£¸UP® =  3x × 4x = 12x2 BS®. 

• Azxhß x2 + 7x + 12 GßÝ® C¸£iU ÷PõøÁ°ß •uÀ, Pøh] EÖ¨¦PÎß 

ö£¸UP•® x2 × 12 = 12 x2  BS®.  

• ÷©¾® ÷©÷» ö£ØÓ Âh¯zøu AÁuõÛzx ‰ÄÖ¨¦PøÍU öPõsh 

C¸£iU ÷PõøÁPÎß PõµoPøÍU Põn»õ®. 

|k EÖ¨¦ C¸ EÖ¨¦PÎß TmkzöuõøP¯õP GÊu¨£h ÷Ásk®. AÆÁõÖ 

GÊu¨£mh C¸ EÖ¨¦PÎß ö£¸UP® ÷PõøÁ°ß •uÀ, Pøh] EÖ¨¦PÎß 

ö£¸UPzvØS Jzv¸UP ÷Ásk®.   

x2 + 6x + 8 Cß PõµoPøÍU Põq® •øÓø¯ Euõµn©õPU öPõÒ÷Áõ®. 

CvÀ  EÒÍ |k EÖ¨¦ 6x BS®. CuøÚ C¸ EÖ¨¦PÎß TmkzöuõøP¯õP 

GÊu÷Ásk®. Azxhß AÁØÔß ö£¸UP®   x2 × 8 = 8x2  BPÄ® C¸UP 

÷Ásk®. 

CuØ÷PØ£ ö£¸UP®  8x2  CØS® TmkzöuõøP 6x CØS® JzxÒÍ Põµoa  

÷\õiø¯U Põs÷£õ®. ö£¸UP® 8x2  BP GÊuUTi¯ ]» •øÓPøÍ¨ 

¤ßÁ¸® AmhÁøn PõmkQßÓx. 8x2  Cß PõµoPøÍU Põs÷£õ®. 

EÖ¨¦a ÷\õiPÒ ö£¸UP® TmkzöuõøP

x, 8x x × 8x = 8x2 x + 8x = 9x
2x, 4x 2x × 4x = 8x2 2x + 4x = 6x

|k EÖ¨£õQ¯  6x I¨ ö£Ó EP¢u EÖ¨¦PÎß ÷\õi 2x + 4x BS®. CuøÚU 

öPõsk    x2 + 6x + 8  Cß PõµoPøÍU Põs÷£õ®. 

x2 + 6x + 8 = x2 + 2x + 4x + 8

= x (x + 2) + 4 (x + 2)

=  (x + 2) (x + 4)
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∴ x2 + 6x + 8  Cß PõµoPÒ x + 2 E® x + 4  E® BS®. 

÷©¾ÒÍ  x2  + 6x + 8 I Auß |k EÖ¨¦  2x + 4x CØS¨ £v»õP 4x+ 2x GÚ 

GÊvU Põµo£kzvÚõÀ CÖvU Põµo ©õÖ©õ GÚU PÁÛ¨÷£õ®. 

x2 + 6x + 8 = x2 + 4x + 2x + 8

= x (x + 4) + 2 (x + 4)

=  (x + 4) (x + 2)

A¨÷£õx[Th A÷u Põµoa ÷\õiP÷Í ö£Ó¨£mkÒÍÚ. GÚ÷Á |k 

EÖ¨¦PøÍz öu›Äö\´x EÖ¨¦a ÷\õiø¯ GÊx® •øÓ CÖvU Põµo°ß 

«x ö\ÀÁõUSa ö\¾zuõx. 

Euõµn® 1

x2 + 5x + 6  GßÝ® ÷PõøÁø¯U Põµo¨£kzxP. 

•uÀ, Pøh] EÖ¨¦PÎß ö£¸UP®  = x2 × 6 =  6 x2   

|k EÖ¨¦ = 5x
2x + 3x = 5x Gß£uõ¾® (2x) (3x) = 6x2 Gß£uõ¾® ¤ßÁ¸©õÖ PõµoPøÍU 

Põn»õ®. 

x2 + 5x + 6 = x2 + 2x + 3x + 6

= x (x + 2) + 3 (x + 2)

=  (x + 2) (x + 3)

Euõµn® 2

x2 – 8x + 12 GßÝ® ÷PõøÁø¯U Põµo¨£kzxP. 

•uÀ, Pøh] EÖ¨¦PÎß ö£¸UP® = x2 × 12 = 12x2  E® |k EÖ¨¦  (– 8x) E® 

BS®. C[÷P ©øÓ²hÚõÚ EÖ¨¦ EÒÍx.  12x2 ö£¸UP©õP Aø©²® x IU 

öPõsh C¸ Põµoa ÷\õiPÒ ]»ÁØøÓ¨ ¤ßÁ¸©õÖ GÊu»õ®. 

     x,   12x
  2x,   6x
  3x,   4x
 −2x,  −6x
 −3x, −4x
−x,   −12x
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 ÷©÷» EÒÍÁõÖ – 8x  = (−2x) + (−6x)  GÛß, (−2x)  (−6x) = 12x2  BS®.  	        

BøP¯õÀ, x2 – 8x + 12 = x2 – 2x – 6x + 12

	      = x (x – 2) – 6 (x – 2)

	      =  (x – 2) (x – 6)

Euõµn® 3

y2 + 2y – 15 GßÝ® ÷PõøÁ°ß PõµoPøÍU PõsP. 

•uÀ, Pøh] EÖ¨¦PÎß ö£¸UP® = y2 × – 15  = – 15y2  BS®. 

|k EÖ¨¦  2y  BS®.  

(−15y2) = (5y) (−3y) GÚ GÊu»õ®. Azxhß  (5y) + (−3y) = 2y Gß£uß ‰»® 

|k EÖ¨¦® QøhUQßÓx. 

BøP¯õÀ y2 + 2y – 15 = y2 – 3y + 5y – 15

	         = y (y – 3) + 5 (y – 3)

	         =  (y – 3) (y + 5)

Euõµn® 4

a2 – a – 20 IU Põµo¨£kzxP. 

•uÀ, Pøh] EÖ¨¦PÎß ö£¸UP® = a2 × (– 20) = – 20a2  BS®. 

|k EÖ¨¦ (– a)  BS®.   

–20a2 = (–5a) (4a) E® (–5a) + (4a)  = −a E® BÁuõÀ (–a) CØS¨ ¤ßÁ¸® 

•øÓ°øÚU öPõsk PõµoPøÍU Põn»õ®. 

a2 – a – 20 = a2 + 4a – 5a – 20

= a (a + 4) – 5 (a + 4)

=  (a + 4) (a – 5)
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£°Ø] 6.2

1.	 ¤ßÁ¸® JÆöÁõ¸ C¸£iU ÷PõøÁ°Úx® PõµoPøÍU PõsP.  

a. 	x2 + 9x + 18  	 b. 	 y2 + 11y + 30 	 c. 	a2 + 10a + 24
d. 	b2 – 8b + 15  	 e.	 x2 – 5x + 6 	 f.	 m2 – 12m + 20
g. 	a2 + a – 12  	 h. 	 p2 + 5p – 24 	 i. 	 p2 + 6p – 16
j. 	 x2 – x – 12  	 k. 	 a2 – 3a – 40 	 l. 	 r2 – 3r – 10
m.	y2 + 6y + 9  	 n.	 k2 – 10k + 25 	 o. 	4 + 4x + x2

p. 	36 + 15x + x2  	 q.	 30 – 11a + a2 	 r. 	 54 – 15y + y2

SÔ¨¦

‰ÄÖ¨¦PøÍU öPõsh C¸£iU ÷PõøÁPøÍU Põµo¨£kzx®÷£õx |k 

EÖ¨ø£¨ ö£õ¸zu©õÚ C¸ EÖ¨¦PÎß TmkzöuõøP¯õP GÊxÁx ªP 

•UQ¯©õÚuõS®. Azxhß CøÁ CµsiÚx® ö£¸UP® •uÀ, Pøh] 

EÖ¨¦PÎß  ö£¸UPzxUSa \©©õP C¸¨£xÄ® ªP •UQ¯©õS®. 

CvÀ £°Ø] ö£ØÓx® ©ÚU Pou® ‰»©õPU PõµoPøÍU Põn»õ®. 

÷©÷» 4 B® EuõµnzvÀ uµ¨£mh −5a −20 Cß ö£õxU Põµo¯õP   

−5 I ÷ÁÖ£kzv¯ ¤ßÚº  −5 (a + 4) GßÝ® ÷PõøÁ ö£Ó¨£k®. Aøu  

−5 (a − 4) GÚa  ]»º uÁÓõP GÊxÁº.  

6.3  C¸ ÁºUP[PÎß Âzv¯õ\® GÊu¨£mkÒÍ ÷PõøÁPÎß PõµoPÒ

(x – y) CÚx®  (x + y) CÚx® ö£¸UPzøuU P¸xP.

(x – y) (x + y) = x (x + y) –  y (x + y)

= x2 + xy –xy –y2

= x2  –y2 

CuØ÷PØ£ (x + y) (x – y) Gß£x x2 – y2  GßÝ® ÷PõøÁUSa \©ÚõÁxhß 

÷PõøÁ  x2 – y2  BÚx C¸ ÁºUP[PÎß Âzv¯õ\® GÚ¨£k®. 

(x + y) (x – y) = x2 – y2  Gß£v¼¸¢x x2 – y2  GßÝ®  ÷PõøÁ°ß PõµoPÒ   

x + y E® x – y  E® BS®. Gß£x öuÎÁõQßÓx.  
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x2 – y2  Gß£x x Cß C¸£iU ÷PõøÁ GÚU P¸v Auß PõµoPøÍU 

Põn»õ©õ GÚ¨ £õº¨÷£õ®. Auß |k EÖ¨¦ 0 GÚU P¸vÚõÀ CU÷PõøÁø¯ 

 x2 + 0 – y2  GÚ GÊu»õ®. CÛ Cuß PõµoPøÍU Põs÷£õ®. ÷PõøÁ°ß 

•uÀ, Pøh] EÖ¨¦PÎß ö£¸UP®  = x2 × (– y2) = – x2 y2  BS®. |k EÖ¨¦  0 
Gß£uõÀ   

–x2 y2 = (– x y) × (x y)  – x y + xy = 0

A¨÷£õx x2 + 0 – y2 = x2 – xy  + xy – y2 

         = x  (x – y) + y (x – y) 

         = (x – y) (x + y)

       CÆÁõÖ x2 – y2 = (x – y) (x + y)  Gß£x ö£Ó¨£k®. 

E¸øÁ¨ £¯ß£kzv Cµsk ÁºUP[PÎß Âzv¯õ\zvß PõµoPøÍU Põs÷£õ®

Cµsk ÁºUP[PÎß Âzv¯õ\zvß PõµoPøÍU Põs£uØS |õ® £UP }Í® 

a  A»SPÒ EÒÍ \xµö©õßøÓU P¸x÷Áõ® (E¸ (i)). Av¼¸¢x £UP }Í® b 
A»SPÒ BPÄÒÍ \xµö©õßøÓ  E¸ (ii)  CÀ Põmi¯x÷£õßÖ }US÷Áõ®. 

uØ÷£õx G©USU QøhUS® E¸Âß £µ¨£ÍÄ (a2 – b2) \xµ A»SPÒ BS®.

aa2

( a2 – b2)

E¸ (i) E¸ (ii)

Akzx |õ® E¸ (ii) CÀ ö£ØÓ E¸øÁ E¸ (iii) Põmi¯x÷£õßÖ Cµsk 

ö\ÆÁP[PÍõP¨ ¤›zx E¸ iv CÀ EÒÍx ÷£õßÖ Cøn¨÷£õ®. 

         E¸ (iii) E¸ (iv)

b

b
( a2 – b2)

( a – b)

( a – b) ( a – b)

a

a b
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uØ÷£õx QøhzxÒÍ ö\ÆÁPzvß }Í® (a + b) A»SPÐ® AP»®  

( a – b)  A»SPÐ® BS®.  

uØ÷£õx QøhzxÒÍ ö\ÆÁPzvß £µ¨£ÍÄ = }Í® × AP»®

						             = ( a + b) ( a – b)  BS®.

                                           BP÷Á a2 – b2  = ( a + b) ( a – b) BS®.

C[÷P Kº E¸Âß £µ¨£ÍÄ Cµsk Âu©õP¨ ö£Ó¨£mkÒÍx. BP÷Á AøÁ 

JßÖUöPõßÖ \©©õS®. 

CÛ C¸ ÁºUP[PÎß Âzv¯õ\©õP GÊu¨£mh ÷PõøÁPÒ ]»ÁØÔß 

PõµoPøÍU Põq® Euõµn[PøÍ ÷|õUS÷Áõ®. 

Euõµn® 1 					                  Euõµn® 2 	

x2  – 25 Cß PõµoPøÍU PõsP.                      9 – y2 Cß PõµoPøÍU PõsP.		
x2 – 25 = x2 – 52			  92 – y2 = 32 – y2

                   = (x – 5) (x + 5)  	                    = (3 – y) (3 + y)

Euõµn® 3 						        Euõµn® 4

4a2  – 49 Cß PõµoPøÍU PõsP.             1 – 4b2 Cß ö£Ö©õÚ® PõsP.		
4a2 – 49	 = 22a2 – 72		   1 – 4b2 = 12 – 22b2

	        = (2a – 7) (2a + 7) 			  =12 – (2b)2

           	           			   = (1 – 2b) (1 + 2b) 

Euõµn® 5  		  Euõµn® 6

2x2  – 72 Cß PõµoPøÍU PõsP.              332  – 172 Cß ö£Ö©õÚ® PõsP.

2x2 – 72 = 2 (x2 – 36)		  332  – 172 =  (33  + 17) (33  – 17)
		  = 2 (x2 – 62)	 = 50 × 16
		  = 2 (x – 6) (x + 6)     		  = 800

   

Euõµn® 7  		  Euõµn® 8   

x2 1
−4 9  Cß PõµoPøÍU PõsP. 		

9x2

161−  Cß PõµoPøÍU PõsP. 	

x2 1
−4 9  = x2

22 − 
1
32 				    9x2

161−   = 12 − 3x
4

2

		  =  
x
2

1
3+   

x
2

1
3−                                   =  3x

41−
3x
41+
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£°Ø] 6.3

1.	 ¤ßÁ¸® ÷PõøÁPÎß PõµoPøÍU PõsP.

	 a. 	 x2 – 100  	 b. 	 m2 – 36  	  c. 	 p2 – 81 
	 d. 	 4 – b2  	 e. 	 16– a2	  f. 	 64 – y2 
	 g. 	 x2 – 4y2 	 h. 	 9a2  – 16b2 	  i. 	 100x2 – 1
	 j. 	 25m2 – n2 	 k. 	 49 – 81p2 	  l. 	 25a2b2 – 9c2

£»ÂÚ¨ £°Ø]

1.	 ö£õ¸zu©õÚÁõÖ EÖ¨¦PøÍ ©õØÔ GÊv PõµoPøÍU PõsP. 

	 (i) 	 ax + by –  ay – bx  	 (ii) 	pq – 6 + 3q + 2q   	
	 (iii) 	 x – 12 + x2  	 (iv) 	4– k2 – 3k	

2.	 PõµoPøÍU PõsP.

	 (i) 	 8x2 – 50 	    	 (ii)   3x2 – 243   	
	 (iii) 	 a3 b3 – ab   	 (iv) 	 3 – 12q2	

3.	 ö£Ö©õÚ® PõsP. 

(i) 	 232 – 32	 (ii) 452 – 52	 (iii) 	1022 – 22

4.	 {µÀ  A  °À EÒÍ ÷PõøÁPÐUS¨ ö£õ¸zu©õÚ ÷PõøÁø¯ {µÀ  B  CÀ   

C¸¢x öu›Äö\´x öuõhº¦£kzxP. 

	 A					     B
			 

 x2 – x – 6				     
x
5 − 1   

x
5 + 1    

x2 + 5x – 3x – 15			   2x (x – 2) (x + 2)
2x3 – 8x				    (x – 3) (x + 5) 			  	
4x2 – 9m2	 		              (x – 3) (x + 2)
					     (2x – 3m) (2x + 3m)x2

25
 – 1

			   			   			 
	


